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Bispevisitas i Søgne 15.-18. februar 2007 
 

Referat fra møter og samlinger 
 
Før visitas var det utført kontorvisitas av 
prosten 18.01.2007. Rapport er vedlagt. 
Biskopens følge besto av: Biskop Olav 
Skjevesland, prost Sigurd Skjelsbæk, 
sokneprest Helge Høyland, 
kirkeverge/daglig leder Irene Hæåk og 
avd.leder Stein Ødegård (ref.). Ellers deltok 
resten av stab på enkeltarrangementer og 
møter, slik visitasprogrammet gir oversikt 
over. 
 
Visitasen i Søgne var også historisk ved at 
bispedømmets Ungdomsråd deltok. Dette er 
første gang i ny fast og avtalt ordning.   
 
 

TORSDAG 15.02. 
 
Kl. 09.00: Åpningsmøte med visitasgjennomgang 
Sokneprest Helge Høyland ønsket velkommen til viktige og forhåpentligvis inspirerende 
dager - med ord fra 2.Pet.1,16 og bønn. Staben presenterte seg med kort gjennomgang av hver 
enkelts arbeid.  
Irene Hæåk orienterte om stabsarbeidet. Stabsmøtene holdes hver onsdag og ledes av daglig 
leder.  Møtene er høyt prioritert og alle i staben er like viktige.  Staben ser på seg selv som 
tilrettelegger og ressurs for menighetsråd og frivillige. Viktige verdier ellers er sosialt og 
åndelig fellesskap, teamarbeid, felles målsettinger og trygg atmosfære. 
 
Helge Høyland gikk gjennom visitasprogrammet.  Enkelte programposter ble forhåndsdrøftet. 
Finn Georg Birkeland gikk gjennom samarbeid med kommunen og orienterte om noen av de 
større bygg- og anleggsutfordringene som trenger avklaring og gjennomføring. 
Når det gjelder gudstjenesteforordning, er det forordnet flere gudstjenester enn det ligger 
presteressurser til. Det er viktig å finne en god avklaring på dette, i form av videre utbygging 
av leke gudstjenesteledere, utfordre ordinerte prester i området til ”dugnad”, og gå gjennom 
gudstjenestefordeling mellom prestene etter nyansettelse og ny tjenesteordning.  
 
Biskopen oppsummerte om visitasens mening og trakk linjene fra sist søndags tekst fra 
forklarelsens berg:  ”Det er godt at vi er her!” 
 
Kl.10.30:  Søgne omsorgsenter – omvisning og andakt  

 
Leder Ragnhild Qvale hadde omvisning i det forholdsvis 
nye senteret som har blitt et velfungerende og vakkert bygg, 
som viser at Søgne kommune satser og lykkes i sin 
eldreomsorg.  Etter omvisningen fikk en forsamling på om 
lag 60 møte biskopen til håndhilsing og andakt i det 
kombinerte kapellet/undervisningsrommet. 
Helge Høyland ønsket velkommen og ledet samlingen. 
Organist Håkon Bjorå spilte til kjente salmer.  Biskopen 
orienterte om visitasen og skrøt av bygg og mottakelse. 
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Andakten tok utgangspunkt i teksten for kommende søndag, Lukas 18,31ff. 
Jesus stiller sitt spørsmål til en blind tigger i respekt og med hjertevarme: ”Hva vil du at jeg 
skal gjøre for deg?”  Til Jesus kan også vi si ting som de er - med vårt hjertespråk - og så 
vente og se hva som skjer… 
 
Kl.12.00:  Besøk på Søgne dagsenter  

 
Biskopens følge fikk 
omvisning av leder Astrid og 
bruker Terje.  Vi lot oss 
imponere over måten brukere 
med funksjonshemming fikk 
nytte sine evner til kreativ 
produksjon av kunst- og 
håndtverksartikler, som også 
var for salg.  Blant annet ble 

det produsert tennbriketter av makulerte papirstrimler fra 
kommunen, etter alt å dømme både ”tørt” og ”brennbart” stoff.  I 
det hele var det godt å være en del av en atmosfære og rytme med 
god tid og ivaretakelse av hele mennesket. Etter besøket ble middag servert på 
omsorgssenteret. 
 
Kl.14.30: Møte med lærerne i grunnskolen 
Møtet ble holdt i kultursalen, Søgne gamle prestegård. 
Kateket Nils Hermann Hornnæss hadde forberedt samlingen, men måtte melde avbud til 
fordel for fødestuen! Undervisningsrådgiver Torun Pedersen ønsket velkommen til en 
forsamling som besto av ca 40 lærere. Utdanningsdirektør Gunnar Skaar hadde meldt 
sykdomsfravær.  Ordfører Eli Løite var til stede. 
 
Biskopen takket for frammøte og orienterte om visitasen, og presenterte de 4 
ungdomsrådsrepresentantene som deltar i visitasen, noe som det i minuttene før var blitt 
mediepresentasjon på. 
 
Fra biskopens foredrag om ”KRL-faget”: 
På punkt etter punkt ser vi et Norge i bevegelse, både i skole og kirke. Stikkord: 
Formålsparagraf, stat/kirke, mobilitet, nye landsmenn. Skole og kirke er fundamentalt 
uunnværlige i vårt samfunn.  Vi gjør den jobben ingen andre kan gjøre for fellesverdier og 
oppvekstvilkår – sammen med hjemmene. 
 
KRL-faget er symptombærer på et samfunn i endring. Den historiske bakgrunnen for faget ble 
gjennomgått.  Gudmund Hernes sitt mål var å utvikle et fellesfag som et nøytralt 
kunnskapsfag om alle tros-og livssynssamfunn i Norge.  Det gamle kristendomsfaget var med 
dette borte. Det har vært en viss diskusjon rundt faget, også en FN-erklæring som har gitt en 
viss justering.  
 
Intensjonen i faget er god, et tosporsopplegg med KRL i skolen og trosopplæring i 
trossamfunnsregi.  Biskopen registerer at en viss diskusjon nå ser ut til å ha gitt ro over faget. 
 
Debatten om skolens formålsparagraf er vi nå også midt i.  Dagens formål om kristen og 
moralsk oppseding er vanskelig å videreføre. Men vi har en kristen og humanistisk tradisjon 
som et faktum i vårt samfunn.  Skolen bør være forankret i denne tradisjonen.  Det 
eksisterende forslaget fra Bostadutvalget til formålsparagraf har to forslag med og to forslag 
uten referanse til kristen tradisjon og verdier. Vi ser at vår debatt om dette også føres i hele 
Europa. I vår verden spiller religion en stadig viktigere rolle, som ikke bør ignoreres.   
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Altså:  Vi kommer ikke til å ha det kjedelig om dette i kirke og skole framover! 
Ny paragraf bør ta vare på felles verdier med henvisning til kristen og humanistisk tradisjon.  
Skolen må forankres i den tradisjonen vi faktisk står i. Å tømme rommet for religion er ingen 
god løsning 
 
Torun Pedersen orienterte om ny veileder for samarbeid mellom kirke og skole i 
Kristiansand. Hovedpunkt i denne ble gått gjennom.  En god plan er viktig og kan gi fart på et 
fruktbart samarbeid. Begrunnelsen for kirke/skole-samarbeid er at kirka både er en viktig 
ressurs for å virkeliggjøre læreplanens mål og kulturinstitusjon og kulturbærer i 
lokalsamfunnet. 
 
Skolegudstjenester hviler på læreplanens generelle del, ikke på KRL-faget. 
Det må være anledning til å velge å innta en observatørrolle for elever, selvsagt i forståelse 
med heimen. Kirkevandringer kan være supplement til gudstjenester. Eventuelt fritak kan 
vurderes fra situasjon til situasjon. Gode og aktuelle tema: Kirkebesøk og livsriter, solidaritet 
og nødhjelpsarbeid, sorg og kriser. 
 
Ungdomsarbeider Jens Magnus Nymo Jensen takket for skolens store innsats under 
skolegudstjenester før jul.  Også det uformelle samarbeid mellom kirke og skole er viktig.  
Han oppfordret til å bruke de ressursene som kirka sitter på for å gjøre undervisning praktisk 
og relevant og utveksle tjenester. Det jobbes med å utvikle formell samarbeidsplan. 
Vi vil det samme: At barn og unge skal ha gode oppvekstvilkår. 
 
Espen fra ungdomsrådet ble utfordret på sitt møte med KRL-faget og fortalte om en viss 
motstand mot faget i elevflokken. 
 
Innspill fra lærere: 

• Skolen er symbolbærer for samfunnet. Når barn spør om hvorfor KRL, er det godt å 
kunne henvise til en 1000 årstradisjon. Hvordan skal vi formidle dette best? 

• Barn på 9 og 10 år har lett for å blande religionene. 
• Dette var verre før den siste revisjonen.  Det har blitt bedre! 
• Glad for veiledningsplanen fra Kristiansand.  Ny plan for kirke- og skolesamarbeidet 

lokalt trengs nå.   
• Hva med begrepet ”forkynnelse”.  Hvordan gjøre stoffet levende og pedagogisk uten å 

havne i forkynnelse? 
• Når skolen får en telefon om at en lærer har gått over streken, hva gjør man da? 

 
Respons fra biskopen: 

• KRL-generasjonen kan bli relativiserende, ja 
• ”Forkynnelse” er å si at en religion er sannere enn de andre.  Dette skal ikke gjøres i 

skolestua.   
• Å begrunne hvorfor kristen tradisjon er viktig, kan gjøres ad induktiv vei og vise hvor 

ord og uttrykk og verdier og tradisjoner kommer fra. 
• Vi har gått en lang vei fra kirkeskolen i 1739 til KRL-faget.  Et minstemål av 

religionsinnsikt må følge generasjonen som vokser opp. 
• Informasjon mellom hjem og skole er viktig.  Dette skaper trygghet, som gjør at vi kan 

få til mer uten at det blir (opplevd som) overtramp.  Vi kan ikke ha skjulte agendaer! 
Vi må ha respekt for de som opplever at noe blir vanskelig.  Gode planer er svært 
viktig!  De som får fritak, må få et godt pedagogisk alternativtilbud. 

• I alle situasjoner skal vi ha feste i det vi står for og vise stor respekt og ydmykhet for 
andres tro og liv.  
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Kl.17.30:  Langenes arbeidskirke – møte med stab og frivillige 
 
Familiekoret ønsket velkommen til 
pølse og brød i kjelleren før vi fikk 
oppleve en flott øvelse i en ganske så 
fylt kirkesal. Familiekoret står for et 
stort og viktig arbeid.  
 
Etterpå var det møte med barne- og 
ungdomsledere og representanter for 
utvalg. Leder i menighetsutvalget Tone 
Skarpaas ønsket velkommen, med 
glede over arbeidskirka og alt arbeidet 
som huset nå er velsignet med – og 
sprengt av. Kari B. Kleivset ledet 
kvelden.  

 
Biskopen holdt inspirasjonsforedrag med tema: ”Menigheten i morgendagens kirke.” 
Hva vet vi om den?  Gud kan overraske med andre ting enn vi tenker! 
Så langt vi kan se ligger håpet og fremtiden i den lokale menighet. Vi er kalt til å tjene i 
lokalsamfunnet. En kirke som ikke tjener, tjener ikke til noe.  Det som ikke skjer lokalt, skjer 
ikke i det hele tatt. 
 
Den kirke jeg ønsker meg: 

• En kirke som bryr seg om mennesker. Som gjør at kirken blir et hjem rundt alle hjem, 
der ønsker og behov for tilhørighet blir møtt. 

• En kirke som tenker på generasjonene. Vi må ikke få lommer og hull der generasjoner 
mistes i fellesskapet. 

• En kirke som gir troshjelp og dermed livshjelp.  Det gode liv er å leve et forsont liv. Å 
leve forsont med Gud i Jesus Kristus.  Å leve forsont med medmennesker. Å leve 
forsont med seg selv. Å leve forsont med naturen som lever rundt oss.   

• En kirke som står for noe.  Er medstrøms og motstrøms der det trengs. 
 
3 bibeltekster om hvordan en slik kirke kan komme. 

• Apg.9 om Paulus og Barnabas.  Barnabas tar den berykta Paulus over terskelen til 
kirkens fellesskap.  Det vil alltid trenges noen til å ta andre over vanskelige terskler. 

• Apg.8 om Filip og den etiopiske hoffmannen.  ”Hvordan kan jeg forstå uten at noen 
forklarer meg det?”  Det vil alltid trenges noen som kan hjelpe søkende mennesker til 
å forstå troens innhold 

• Luk.5 om Peters fiskefangst. Det vil alltid trenges noen som kan være med å dra i 
garnet, og føre til lands en fangst som bare Gud kan skape. 

 
Morgendagens kirke trenger mennesker som hjelper andre over terskelen, åpner Bibelen og 
forklarer den store sammenhengen, og tar felles tørn for å høste inn det som Gud skaper. 
 
Karin Isaksen Senumstad orienterte om 
Ungdomsrådet og Ungdomstinget i bispedømmet. 
Ungdomsrådet opplever seg satt pris på og lyttet til, 
og er svært glad for det historiske og spennende i å 
være med på visitas. 
 
Innlegg fra barne/ungdomsledere og utvalg, hver på 
7 min med emne:  
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Hva har fokus fremover ut fra hvor vi er i dag, for aldersgrupper under 40 år? 
 
Barne- og ungdomsleder Jens Magnus Nymo Jensen:  
Yngres drives av voksne frivillige.  Det er sug og savn etter gode forbilder.  Tenkoret bærer 
preg av at tensingbevegelsen er på retur. Utfordringen er å skaffe komp/orkester og drive kor 
likevel.  Ungdomsforeninga drives av ungdom selv og har stor aktivitet.  En utfordring er å 
beholde ungdommens engasjement for misjonsprosjektet, samt å få konfirmanter til å trives. 
Visjonen for kirka er også visjon for ungdomsarbeidet.  
Alt samles under felles paraply: Effekt !  
Det er et sterkt ønske å bygge dagens kirke, der ungdom preger livet 
 
Barnearbeidet i Langenes v/Arve Borøy 
Fellesskapet i Langenes kirke er til å være stolt av!  Aktiviteter har lavterskelpreg, og er ei 
arbeidskirke i funksjon.  Mange har bedd og nå ser vi gode resultat, både i kvantitativ 
oppslutning og kvalitativt fellesskap. Søndagsskole holdes hver søndag med stor oppslutning, 
ellers er aktiviteten omfattende også i uka.  Vi satser på barna, med tanke på her og nå, ikke 
bare for framtida.  Den store utfordringa er akutt nød og behov for ansatte. Stikkord for 
behovet er veiledning og oppfølging og administrativ koordinering av frivillige. 
 
Menighetsutvalget v/ Tone Skarpaas 
Det har skjedd mye flott de siste åra.  Vi har stort behov for mer presteressurs.  Behovet er 
stort både for åndelig og praktisk ledelse. Kirkevekstarbeidet som startet i 2003 har vært 
viktig og inspirerende.  Styrken har vært inspirerende gudstjenester og livsnære grupper.  
Svakhet har vært engasjert trosliv og varme relasjoner.  Noen tiltak er satt inn på dette, særlig 
med ansvarlige for bønn og sjelesorg.  Siste kirkevekstundersøkelse viste framgang på alle 
områder.  Sterke sider skal nå brukes til å styrke de svake.  Planen nå er å samle gruppene en 
gang i året og fokusere på det som er viktigst. 
Utfordring nå er ny prest, utvikle kirkevekstarbeidet, samt få en inspirator/koordinator for 
praktiske oppgaver slik at menighetsutvalget i større grad kan drive åndelig ledelse. 
Skal Langenes bli egen menighet, er det en del som trenger å konsolideres for å gjøre struktur 
og arbeid bærekraftig. 
 
Gudstjenesteutvalget v/ Rune Røiseland 
Et flott arbeid på Betania for midtgenerasjonen har ikke gitt seg utslag i ønsket 
alderssammensetning i hovedkirka. Hovedkirka er ikke tilrettelagt for alle aldersgrupper. 
Dette er et kjempeproblem og en stor grunn til at mange avskalles til andre fellesskap og 
menigheter. Målet er å holde en felles gudstjeneste for alle aldersgrupper i et tilrettelagt 
kirkerom. De gangene gudstjenesten er flyttet til Betania har det vært en stor suksess 
Gudstjeneste med stor takhøyde og stor deltakelse er også en nøkkel til morgendagens 
menighet. 
 
Diakoniutvalget v/ Einar Skarpeid 
Hovedmålet er å øke fokus på aldersgruppa 20-40 år. 
Involvering og aktivisering er svært viktige metoder for å nå hovedmålet. 
Unge involveres i diakoniarbeidet til glede for alle.  Allehelgenssamlinga når mange som ikke 
er kirkevante.  Diakon Anne Grete er svært viktig for det diakonale arbeidet. 

  
Frivillig menighetsmedlem, Jan Olav Brufjell: 
Hva betyr det å ha frivillig arbeid i menigheten? Hvilken samfunnsnytte utgjør dette?  
Hvordan bør samspillet mellom ansatte og frivillige fungere?  
 
Uten det frivillige arbeidet, blir menigheten statisk.  Det er en god drøm å si at dette er min og 
vår menighet.  Vi hadde vært en fattig menighet uten trofast lojalitet. I frivillig arbeid får vi ta 
i bruk nådegaver og naturgaver og være sendt av Jesus. Det trengs ansatte til å gjøre 
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administrative oppgaver, men de kan ikke gjøre alt, da mister vi drivet til å ta i bruk de mange 
nådegavene.  Samspill er dialog og å finne ut av utfordringer sammen. Gud har sendt oss, da 
kan vi ikke la være å gå og tjene! 
  

Summegrupper ble samlet for å skrive ned 
ønsker om de 3 viktigste fokusområder i vår 
menighet?  Lapper fra bordene ble samlet inn. 
Fra et bord ble det kommentert at det er viktig 
å ansvarliggjøre kommunen for alt det som 
gjøres i Langenes arbeidskirke. 
 
Menighetsrådsleder Finn Georg Birkeland 
takket og orienterte om menighetsrådets 
planer til slutt.  
 

Kvelden ble avsluttet i kirkesalen med aftensang i regi av Belcanto – en vakker time i full 
kirke! 
 
FREDAG 16.02. 
 
Kl.09.00:  ”Skolens time” på Nygård skole 
 
Nygårdshallen var fylt med alle skoletrinn 
frå 1.-7.klasse. 3.klasse v/trinnleder ønsket 
velkommen både til elever, gjester og 
foreldre. ”Verden – et fargerikt fellesskap” 
var tema. 
På programmet sto innmarsj med flagg, 
musikk, presentasjon av drakter og flagg 
fra forskjellige land, allsang med solister, 
folkedans frå Sverige, Norge og Russland. 
3A/B sang ”Geografisangen” og ”Hevenu 
shalom aleichem” 
 
Biskopen fortalte om visitasen og roste 
3.klasse for flott program.  Innhold og tema ble kommentert: At vi bor i en verden der vi skal 
være sammen som søsken og venner og ta vare på jorden og freden.  Kan vi arbeide med dette 
blir det godt å bo både i Søgne og i verden! 
 
Følgende spørsmål ble stilt spontant fra salen: 
 
Hvorfor dør folk og kommer i jorda? 
Livet er slik at alle må dø, men vi har et håp om at vi skal få evig liv. 
 
Hvor gammel ble Jesus? 
Han ble ca 33 år gammel.  Det var ikke så mye.  Han forlot snekkerarbeidet hos Josef og 
vandret rundt og forkynte i 3 år.  Han var som andre å se på, men kunne gjøre og fortelle ting 
fra Gud som ingen andre! 
 
Hvordan ble du biskop? 
Jeg ble først prest, og så ble jeg valgt til biskop og utnevnt av Kongen på slottet i 1998. 
 
Hva gjør en biskop? 
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Vi har 11 biskoper i Norge, 3 kvinner og 8 menn.  Vi har mange møter med medarbeidere.  
Jeg kjenner mange av de ca 800 ansatte i Agder og Telemark bispedømme.  Ellers er det 
mange møter, gudstjenester, reiser, taler, besøk, kontorarbeid og skriving. 
Nå skal vi besøke ledelsen i kommunen og snakke om kirken i Søgne. 
 
Kl.10.30-13.00: Møte med politisk og administrativ ledelse i Søgne kommune 
Møtet ble holdt i ”Stallen” på Søgne gamle prestegård. 
 

Sammen med biskop Olav Skjevesland møtte følgende 
personer: Avdelingsleder Stein Ødegård, prost i Mandal 
prosti Sigurd Skjelsbæk, Sokneprest Helge Høyland, 
Sokneprest Jan Austad,  kirkeverge Irene Hæåk, 
kommunens representant i fellesrådet Wenche Solås, leder 
i menighetsrådet/fellesrådet Finn Georg Birkeland og 
nestleder i menighetsrådet/fellesrådet Kari B. Kleivset, 
ordfører Eli Løite, rådmann Kåre Egil Nerbø , plan og 
utviklingssjef Dag Arntsen,  tjenestesjef Gustav Skretting 
og varaordfører Torfinn Kleivset. 
 
Finn Georg Birkeland ledet møtet og orienterte om 
samarbeidet mellom kommune og kirke 

Menighetsrådet/fellesrådet hadde satt opp saksliste med 8 punkter, som det refereres fra: 
 
Kirkens bidrag i lokalsamfunnet - frivillig innsats / kirkens plass i kommuneplanen 
Kirken gjør en stor frivillig innsats som bør reflekteres inn i kommuneplanen.  Kirkelig 
arbeid, planer og behov bør tas inn i arbeidet med kulturplan og den tekstlige samfunnsdelen 
av kommunens arealplan. 
Biskopen framhevet kirke og idrett som de store massebevegelser i landet. Som kirke bør vi 
synliggjøre og levere inn hva som foregår. Menighetens miljø representerer et stort innslag i 
kommunens kulturliv. Den store frivilligheten er et stort pre i kirke og lokalsamfunn. Kirken 
legger ned mange årsverk i frivillig arbeid som kommunen får tilbake i rikt monn. Dette er en 
vesentlig faktor til at Søgne er et lokalsamfunn med store ressurser. 
 
Kirkegårdsutvidelse ved Søgne hovedkirke og Søgne gamle kirke 
De siste månedene er mye skjedd med fullføring av planverket, spesielt for området ved 
hovedkirka. Ved neste revisjon av kommuneplanen må det tenkes inn framtidig område til 
kirkegård, kanskje en kirkegård med blanding av urnelund og kistegraver. 
Arbeidet med kirkegården bør starte i 2007.  Når det gjelder opparbeiding av parkeringsplass 
og grunnerverv må fellesråd og kommune ta dette opp i økonomiplan til høsten og legge inn 
nødvendige midler. Det er en fordel å få mest mulig samlet anleggsperiode. 
 
Plan for utvidelse av kirkegården ved Søgne gamle kirke ble også drøftet. Første steg må være 
å utarbeide plan for opparbeiding, der en vurderer om fornminner skal ligge eller graves ut – 
og så gå videre med eventuell søknad til riksantikvaren.  
 
Parkeringsforholdene ved Søgne hovedkirke  
I dag er forholdene ikke holdbare.  Kirka er glad for planen som er utarbeidet og ser det som 
svært viktig at det nå bevilges nødvendige midler til erverv og opparbeiding. 
 
Vedlikehold av Søgne hovedkirke 
Situasjonen utvendig i dag er sørgelig mht lekkasje og mugg/råte. 
Prekært vedlikehold er det bevilget midler til.  Arbeidet starter over påske.  Det er svært 
usikkert hvor langt midlene strekker til og hva som eventuelt oppdages ut over 
tilstandsrapport. 



 8

Biskopen oppfordret til å legge en opprustingsplan for kirka innvendig fram mot 2011 og 150-
årsjubileet. Kirkene må omformes fra ”høresaler” til funksjonelle fellesskapsrom. 
Menighetsrådet arbeider med gode planer på dette – ikke minst for å tilrettelegge for 
ungdommen. 
 
Toalettforhold ved Søgne hovedkirke – ombygging av bårehuset 
Kirka trenger nye toalettforhold og rom til søndagsskole. Det bør i alle fall tenkes areal på 100 
kvm. Nåværende bårehus/redskapshus rives mtp dette. 
Biskopen la vekt på at dess lengre avstand det er til kirka, desto lettere ”mister” man folk.  Jo 
mer du kan gjøre ut av et enkelt bygg ved siden av kirka, desto mer menighetsstrategisk er 
det.  
 
Fra kommunens side er det ikke prinisipielle betenkeligheter mot å lage et godt bygg ved 
siden av kirka dersom det går i forhold til kirkegårdsdrift og øvrige godkjenningsinstanser. 
Det ble spurt om toalett kan bygges inn i kirkebygget?   
 
Nytt bygg der bårehuset nå ligger, forutsetter at det ikke blir menighetssenter rett på sørsida 
av Føssa.  Den siste løsningen kan være god fra kirkas side, men kostbar.  Kommunen 
vurderer dette pr dato ikke som god og aktuell løsning. 
 
Tomt til menighetssenter 
En komite arbeider aktivt med dette. Det beste alternativet ser ut til å være prestegårdstomta.  
Her kan det bygges et multifunksjonshus for den voksende vestbygda.  Det er viktig å beholde 
prestegården til kirkelig bruk.  Opplysningsvesenets fond vil frigjøre salg av tomta.  Takst vil 
foreligge snart.  Kommunal støtte i dette vil være kjærkomment. 
 
Kontorforhold for kirkelig ansatte 
Kontorforholdene i dag er midlertidige.  Avtalen går ut året. Romprogrammet tilsier 300 kvm 
inkl. fellesfunksjoner.  Det er et ønske at kontoret ligger sentralt på Tangvall. Det ligger en 
søknad om å integreres i kommunens planer for bibliotek.   
Kommunen vurderer innlemming i egne lokaler eller å stille midler til disposisjon for utleie. 
Arkitekt for bibliotekbygget vil prøve å ta hensyn til dette – i kontakt med kirka. Veksten i 
Søgne kommune er stor, alle hensyn og ønsker må vurderes inn. Det er ønskelig å få til 
sambruk av fellesfunksjoner. Tidsplan for innflytting i biblioteket er primo 2009.  Kommune 
og kirke står i dialog for å finne best mulige løsninger. 
 
Ressurser til gjennomføring av de forordnede gudstjenestene 
Biskopen har økt tallet på forordnede gudstjenester fra 60 til 85.  Dette pålegger kommunale 
utgiftsforpliktelser til organist, klokker og kirketjener.   Noen steder løses dette med 
økonomisk tilskudd til frivillig tjeneste. 
 
Ordfører la vekt på at det politiske ansvaret i forhold til kirka er innfløkt.  Politikere kan 
gjerne få innføring i ansvar tidlig i en valgperiode. Utvidelse av organiststillinga er 
gjennomført.  Kommunen opplever de har lagt inn mye på investeringssida for kirka.   
 
Biskopen oppsummerte med at kommunen får masse gratis årsverk igjen for frivillig innsats.  
Denne innsatsen fortjener også ansatteressurser på de områder som det er pålagt ansvar for 
dette.  Både kommune og kirke er tjent med godt samarbeid.  Stor takk ble gitt til kommunen 
ved den avsluttende lunsjen. 
 
Kl.13.00:  Omvisning i Søgne gamle kirke 
 
Jostein Andreassen ga en grundig og levende orientering om kirkens interiør og historie. 
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Kl.13.45:  Besøk i Tomtebo barnehage 
 
Biskopen og følge fikk 
oppleve samlingsstund i 
barnehagen, med sanger 
og boller med krem. 
Biskopen kledde seg i 
bispeskrud og fortalte – 
til stor interesser og 
oppmerksomhet. Som 
takk fikk han overrakt 
en stor montasje med 
håndavtrykk fra alle i barnehagen.   
 

 
Kl.15.00:  Samtaler med kirkelig ansatte  
 
Kl.19.00:  Strategimøte med menighetsråd og stab 
Møtet ble holdt på Gunders cafè med utsøkt viltgryte og 
dessert før leder Finn Georg Birkeland ledet gjennom 
drøfting av arbeidet. 
Noen av de samme sakene som var drøftet med 
kommunen, ble tatt opp med råd og stab  
 
Personalsituasjonen. Presteressurser. 
Hilde Elise Andreassen har takket ja til kapellanstillingen.  Prosten gikk gjennom fordeling av 
presteressurser.  De første årene må Søgne og Songdalen klare seg med de 3 
presteressursene man har.  For å gjennomføre den økte gudstjenesteforordningen må 2 ting 
gjøres:  Et visst antall gudstjenester holdes av leke gudstjenesteledere og et visst antall 
søndager tar presten to gudstjenester.  Kursing av leke gudstjenesteledere i bispedømmet kan 
vurderes.  Jevnlige og forutsigbare løsninger med leke gudstjenesteledere vil skape greie 
ordninger som kan gi rettferdige og riktige løsninger i begge kommunene.  Prosten følger 
dette opp. 
 
Vi ser faresignal i Langenes med stor oppblomstring av arbeid og frivillighet uten at det fins 
administrative ressurser.  Biskopen orienterte om behov for frivillighetskoordinatorer i en tid 
da mange vil gjøre en frivillig innsats, men i enkelttjenester og kortvarig.  Ordningen i 
Vågsbygd ble orientert om. Kan vi tenke pensjonistressurser, personer som ikke trenger full 
lønn? Er det mulig å utbygge givertjeneste ut over den halvanna stillingen det gis til i dag? 
Konkrete prosjekt og utfordring kan utløse givertjeneste! 
 
Flere ressurser fra kommunen? Utvidelsene av kirkegårdsareal gjør at behovet for 
stillingsøkning stiger for kirkegårdsarbeider. Dette er jo tydelig kommunalt ansvar. 
Kateketstillingen kan argumentere for kommunale midler til konfirmanter med særlige behov. 
Det trengs også flere organistressurser. Kan man samarbeide om løsninger med kommunen?  
Gode prosjekter for eksempel på rusforebyggende arbeid og psykiatri, kan utløse statlige 
midler. 
 
Ombygging av hovedkirka 
Skisseforslag utarbeidet av staben ble gjennomgått av Jens Magnus Nymoen Jensen.  Kirka 
egner seg til mye, men er svært upraktisk og arbeidskrevende når det gjelder rigging.  Dette er 
ei god kirke, som er svært nær å fungere godt, viss en bare gjør de rette grep.  Forslaget legger 
til rette for at kirka kan brukes kreativt for barn og unge og er attraktive for musikere.  Dette 
er ingen garanti for kirkelig oppblomstring, men legger forhold til rette.  
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Skissen fikk svært god omtale.  Skal dette lykkes, blir godt lydanlegg avgjørende. Her kan vi 
godt være i front! 
 
Å bygge nytt bygg der bårehuset ligger, kan dekke de andre viktige funksjonene knyttet til 
søndagsskole og kirkekaffe.  Framtidig menighetshus tenkes til prestegårdstomta. 
 
Kontorforhold 
Det er søkt om samlokalisering med nye kommunale kontor.  Det gir gode gevinster å være 
nær kommuneadministrasjon og midt i sentrumslivet. 
 
Frivillig arbeid 
Ungdomsrådsleder Karin ga ros til 
hovedmålet i handlingsplanen om fokus 
på 20-40-generasjonen, og om behov for 
voksenkontakt i ungdomsarbeidet.  Søgne 
går foran her! 
Det ble sagt gode ord om 
handlingsplanen.  Foreldre vil være svært 
motivert for å ta vare på gode fellesskap 
og aktiviteter for barna 
 
Prosten la vekt på at det er to måter å ta vare på frivillighet på.  Enten å lage sektorer som 
enkeltfrivillige har ansvar for i dialog med stab (Vågsbygd). Eller å ansette person som 
arbeider med frivillige, koordinerer og følger opp (Mandal).  Det tenkes nå i Langenes i en 
både-og-modell på dette. 
 
Biskopen tok fram nøkkelord om frivillighet: Konkret, avtaler, følge opp, feire og lage fest! 
Å være et team er viktig, det kan være lettere å spørre 3 enn 1.  Det gir slitasje å måtte finne 
sin egen avløser. Det er en viktig kunst å leve mellom gode drømmer og realistisk virkelighet.  
Søgne er godt stilt!  Gode prosjekter som bygg og kirke gir gode muligheter til å spørre folk 
dristig, modig og vidt. 
 
Kvelden ble avsluttet med takkeord, gjester ble gjort krus på og fikk bokgave med bilder fra 
Søgne. 
 
LØRDAG 17.02 
Kl.20.00:  Ungdomskveld i Betania 
Stor dugnadsarbeid har resultert i ny ungdomskjeller! 
Kvelden i storsalen var delt i møte, showtime og konsert. Både biskopen og ungdomsrådet 
deltok i programmet. 
 
 
SØNDAG 18.02 
 
Kl.11.00:  Visitasgudstjeneste  

i Søgne hovedkirke.  
 
Gudstjenesten var lagt opp for hele familien, 
med søndagsskule, tenkor, forsangergruppe, 
lokalutviklet kyrie og gloria, konfirmanter 
som kirkeverter, forbønn IV, preken ved 
biskopen og nattverd med lang kø!  En 
feststund i godt fylt kirke. 
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Etter gudstjenesten var det… 
 
Kirkefest med visitasforedrag 

 
”Kirkeskipet” var fylt med reker og 
menighetshuset til siste plass.  
Nestleder Kari B. Kleivset ledet 
gjennom festprogram med biskopens 
visitasforedrag som høydepunkt.  
Enkelte kommentarer og synspunkt ble 
gitt.  Ungdomsrådets leder Karin 
Isaksen Senumstad hilste, orienterte og 
takket for måten ungdomsrådet fikk 
møte en menighet som ser de unge og 
lar seg forme av de unge.  
 

 
 
Referent: 
 
Stein Ødegård 
- 20.02.07 - 
 


